

207

ПРИМЕРЫ ДЛЯ ЛЕКЦИИ О ПОВЫШЕНИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ БДИТЕЛЬНОСТИ.

0
лине
СВ
21.4.74

Спецслужбы противника для проведения подрывных идеологических акций против нашей страны широко используют самоубийство психически больного ТОМОНИСА.

ТОМОНИС Миндаугас Стасис, 1940 года рождения, в 1962 году окончил Каунасский политехнический институт. В 1963 году защитил диссертацию кандидата технических наук и работал старшим научным сотрудником Института консервации памятников в городе Вильнюсе.

В период учебы в средней школе, а также в вузе ТОМОНИС являлся активным комсомольцем, участвовал в общественной жизни, писал стихи идейно-патриотического содержания, атеистические статьи, часть которых печаталась в республиканской печати. После защиты диссертации стал страдать шизофренией, в результате чего начал увлекаться идеалистической философией и из атеиста превратился в религиозного фанатика, стал допускать идеологически вредные суждения.

Воспользовавшись болезненным состоянием ТОМОНИСА, литовские буржуазные националисты стали оказывать на него выгодное им влияние, подстрекать и направлять его враждебную деятельность. Под их воздействием ТОМОНИС начал изготавливать и распространять документы идеологически вредного содержания. В июне 1975 года он направил письмо в адрес ЦК КПСС, в котором с антисоветских, националистических позиций выступил против проводимой партией национальной политики и по другим вопросам.

Родители ТОМОНИСА, заметив, что сын страдает психическим заболеванием, в июне 1974 года по своей инициативе поместили его в психоневрологическую больницу. После этого он еще дважды лечился от шизофрении. В результате прогрессирования

КГБ ЛИТ. ССР
2 УПРАВЛЕНИЕ
№ 212-1236
21.05.1974

2 УПРАВЛЕНИЕ
КГБ при СМ Литв. ССР
№ 212-1063
21.04.1974

болезни ТОМОНИС 5 ноября 1975 года покончил жизнь самоубийством (бросился под поезд).

Факт самоубийства ТОМОНИСА, заграничные идеологические центры сразу стали использовать в антисоветской пропаганде против нашей страны. В течение 1975-1976 годов литовская реакционная эмигрантская печать "Драугас" ("Друг"), "Тевашкес жибурай" ("Огни Родины") превозносили ТОМОНИСА как борца за права человека в СССР, и что его смерть, якобы является результатом насильственных действий органов госбезопасности. Эту ложную, но выгодную буржуазной пропаганде версию подхватило радио Ватикана и другие заграничные радиостанции.

В целях пресечения и локализации подрывных идеологических акций против СССР, осуществляемых западными пропагандистами в связи с самоубийством ТОМОНИСА, его отец, видный библиограф республики, подготовил и направил письмо в адреса литовских зарубежных центров с правдивым изложением причин и обстоятельств гибели сына. Просил их опубликовать на страницах печати.

24 декабря 1976 года упомянутое письмо было отпечатано в прогрессивной литовской эмигрантской газете "Лайве" ("Свобода"), а в январе 1977 года его перепечатал журнал "Акирачый" - печатный орган литовской реакционной эмигрантской организации "Сантарн-Швесн".

Это возымело свое положительное влияние.

О предупреждении при помощи общественности государственного преступления свидетельствует следующий пример:

1 октября 1975 года в Комитет государственной безопасности при СМ Литовской ССР явился гражданин ЯКУБЧИОНИС Александрович Симоно, 1928 года рождения, проживавший в городе Паневежисе и

работавший электромехаником на заводе железобетонных конструкций, который сообщил, что его знакомый КЛИМАШАУСКАС Генрикас Иона, 1929 года рождения, из крестьян-середняков, беспартийный, женатый, с высшим образованием, проживавший в городе Каунасе и работавший инженером в Институте городского проектирования намеревается совершить особо опасное государственное преступление.

Далее ЯКУБЧИОНИС рассказал, что с КЛИМАШАУСКАСОМ он познакомился в местах отбывания наказания за совершенные государственные преступления. После освобождения из мест заключения КЛИМАШАУСКАС связи с ним не прекратил. Во время встреч и бесед допускал антисоветские суждения, открыто выражал свои националистические взгляды. На призывы ЯКУБЧИОНИСА отказаться от враждебных настроений и начать честный образ жизни не реагировал. В сентябре 1975 года КЛИМАШАУСКАС рассказал ЯКУБЧИОНИСУ о возникшем у него намерении совершить покушение на жизнь представителей советской власти в дни работы XXV съезда КПСС, что для этой цели ищет возможность для приобретения огнестрельного оружия, подбирает надежных соучастников.

О содержании данного разговора ЯКУБЧИОНИС рассказал своему родственнику ГАМБРЯВИЧУСУ, члену КПСС и, посоветовавшись с последним, решил о преступных намерениях КЛИМАШАУСКАСА сообщить в органы государственной безопасности, что им впоследствии и было сделано. От него по этому вопросу было получено подробное письменное заявление.

В ходе проверки изложенных в нем фактов было установлено, что КЛИМАШАУСКАС под влиянием заграничных антисоветских

радиопередач, которые он систематически прослушивал, а также чтения книг идеологически вредного содержания, изданных в годы буржуазной власти в Литве, действительно подстрекал к совершению особо опасного государственного преступления.

За антисоветскую агитацию и пропаганду, проводимую в целях совершения особо опасного государственного преступления КЛИМАШУСКАС в феврале 1976 года по ст.68 ч.1 УК Литовской ССР был привлечен к уголовной ответственности.

Таким образом благодаря добросовестного отношения и выполнению своего гражданского долга гражданином ЯКУБИОНИСКОМ, были пресечены намерения КЛИМАШУСКАСА совершить насильственные действия в отношении представителей советской власти.

О проявлении бдительности советских граждан по пресечению враждебной деятельности со стороны иностранцев может служить следующий факт:

Летом 1975 года в город Вильнюс в качестве туриста приехал гражданин США ЧАЙКАУСКАС Пятрас, 1919 года рождения, проживающий в Манчестере и, как потом выяснилось, работающий наборщиком в редакции местной газеты _____, отличающейся своей враждебностью в отношении нашей страны и поддерживающий тесный контакт с литовской реакционной эмигрантской организацией "Общим фондом литовцев Америки" БАЛфом и выполняющий отдельные его поручения.

Во время пребывания в республике ЧАЙКАУСКАС старался вести антисоветскую обработку своих связей: восхвалял американский образ жизни, разжигал у них ненависть к СССР и лицам русской национальности.

Раздавал родственникам и знакомым приобретенные на сред-

ства БАЛФА ценные подарки. Допускал нарушения правил пребывания иностранцев на территории Советского Союза.

Вооружившись фотокамерой на автомашинах своих знакомых неоднократно пытался проникнуть в закрытые для иностранцев районы. В связи с этим на него органами милиции был наложен административный штраф и предупрежден о несовместимости его поведения, как туриста. Эти меры в значительной степени снизили активность ЧАЙКАУСКАСА.

26 мая 1976 года ЧАЙКАУСКАС с туристической группой, в составе которой он прибыл в республику, выехал в город Каунас для ознакомления с его достопримечательностями. Когда вся группа после осмотра города находилась на отдыхе в гостинице, и готовилась к возвращению в Вильнюс, ЧАЙКАУСКАС, никого об этом не предупредив, вооружившись фотоаппаратом и кинокамерой, вышел в город. Ходил по закоулкам и выискивал старые здания, подвальные помещения, мусорные ящики и фотографировал их. Когда ЧАЙКАУСКАС, в поисках подобного рода объектов, вышел на ул. Шяулю, то на его странное поведение обратили внимание проходившие мимо начальник цеха местной типографии ПАКУЛИС Ромуальдас и студент 4 курса Каунасского политехнического института ПУШИНАЙТИС Кестутис и решили его задержать. Но ЧАЙКАУСКАС заявил, что он является иностранцем и отказался им подчиняться. Одновременно предпринимал меры, чтобы засветить пленки. Тогда ПАКУЛИС решительными действиями вырвал у него из рук кинокамеру и фотоаппарат, вызвали на место задержания работников милиции и вместе с ними доставили ЧАЙКАУСКАСА в городское управление МВД. Там у него были изъяты фото- и кинопленки и по этому вопросу составлен соответствующий документ.

Таким образом в результате проявленной бдительности, ПАКУЛИСОМ и ПУШИНАЙТИСОМ была пресечена враждебная деятельность американского туриста. За это они оба органами милиции были поощрены.

Въезд в Советский Союз ЧАЙКАУСКАСУ закрыт.

В КГБ при СМ Литовской ССР от гражданина ЗАЯЦА Б.В. поступило письменное заявление о том, что следовавший вместе с ним в поезде Ленинград-Львов пассажир, назвавшийся ДАНИЛИНЫМ Геннадием, инженером одного из Вильнюсских заводов, злобно клеветал на советскую действительность, восхвалял западный образ жизни, с похвалой отзывался о САХАРОВЕ и СОЛЖЕНИЦЫНЕ.

ДАНИЛИН был установлен и взят в проверку. Было выяснено что ДАНИЛИН Г.М. систематически прослушивает антисоветские радиопередачи, высказывает недовольство своим служебным и материальным положением, самовольно навязывает разговоры на политические темы, при которых допускает антисоветские высказывания.

Учитывая то, что он работает на режимном объекте, часто выезжал на смежные предприятия, в результате чего мог обладать сведениями, не относящимися к его компетенции, разглашать их, было принято решение об объявлении ему официального предостережения.

Об этом были проинформированы администрация и партийный комитет завода, которые ограничили его выезды в командировки и приняли меры воспитательного характера. Данных о его вредных высказываниях не поступает.

По поступившим в КГБ при СМ Литовской ССР данным начальник отдела Вильнюсского завода радиокомпонентов — КАСПАРЮНАС Ромуальдас среди работников завода, в том числе и своих подчиненных, систематически допускает высказывания, порочащие политику партии и правительства.

Ввиду того, что КАСПАРЮНАС занимал руководящую должность и своим неправильным поведением оказывал вредное идеологическое влияние на сотрудников вверенного ему отдела, по предложению органов госбезопасности, администрацией и парткомом в отношении его были проведены предупредительно-профилактические мероприятия. КАСПАРЮНАС, как руководитель потерявший должный политический авторитет, был понижен в должности до рядового инженера и переведен на работу в другой отдел.

Проведенная профилактика не только пресекла политически вредные проявления со стороны КАСПАРЮНАСА, но и нормализовала обстановку в ранее руководимом им отделе, повлекла за собой снижение нездоровых проявлений со стороны негативно настроенных лиц на предприятии.

С 1967 по 1970 годы велась разработка гражданина ФРТ "Дельфина" —

СВИЛАСА Витольда Казиса, 1925года рождения, уроженца г.Паневежиса, проживающего в _____
 _____, работающего учителем в литовской гимназии.

СВИЛАС происходит из семьи крестьянина-кулака. Его отец — СВИЛАС Казис в период буржуазного строя в Литве

служил инспектором полиции в гор. Паневежисе. В 1940 году выселялся в Сибирь.

Мать — СВИЛЕНЕ при отступлении немецких войск бежала в Германию, где в 1945 году умерла.

В 1940 году, будучи учеником гимназии, вступил в молодежную антисоветскую организацию, занимался изготовлением и распространением антисоветских листовок, за что в 1940 году арестовывался и был судим на 5 лет лишения свободы. Наказание отбывал в Каунасской тюрьме, откуда в марте 1941 года в порядке репатриации передан немецким властям.

В 1943 году СВИЛАС, проживая в Паневежском уезде, а затем в гор. Каунасе, среди своего окружения распространял антисоветскую литературу, в 1944 году при отступлении немецких войск, бежал в Германию, где был направлен в разведывательную диверсионную школу в гор. Шлоссберг, в которой проходил обучение в течение 3-х месяцев.

В декабре 1944 года вместе с тремя агентами-диверсантами, снабженный фиктивными документами на имя БРУЛАСА Стасиса, с радиостанцией, передатчиком и оружием был выброшен в Казлу-Рудские леса с заданием связаться с участниками вооруженных банд, собирать сведения о советских войсках и по радио сообщать об этом в немецкий радиоцентр.

25 июня 1945 года СВИЛАС был арестован и осужден на 15 годам каторжных работ.

В 1956 году после освобождения прибыл на жительство в гор. Капсукас. Оставаясь на враждебных позициях к советскому отрою и в целях выезда в ФРГ, СВИЛАС оформил фиктивный брак с СКРАНДИТЕ Анной, имевшей разрешение на выезд в Западную Германию.

В 1965 году СВИЛАС был признан лицом без гражданства, а западногерманское посольство в Москве выдало ему немецкий паспорт. В декабре 1966 года выехал в ФРГ, где период его пребывания в СССР западногерманскими властями был засчитан как нахождение в плену и выдано пособие 12.000 марок.

В 1967 году СВИЛАС из ФРГ выезжал в США, Канаду, где установил связь с БАЛФом. После возвращения в ФРГ он с помощью ГРУШИСА, ВЕВЕРСКИСА, ЗАЙКАУСКАСА, с которыми вместе отбывал наказание, стал устанавливать лиц, ранее судимых за пособничество гитлеровцам и информировать о таких лицах БАЛФ.

В 1969 году СВИЛАС приезжал в качестве туриста в СССР. Как потом выяснилось, он приезжал в нашу страну по заданию реакционной эмигрантской организации БАЛФ, и продолжал заниматься преступной деятельностью против СССР, собирал установочные данные и адреса лиц, привлекавшихся к уголовной ответственности за шпионскую и другую враждебную деятельность, с целью их передачи в БАЛФ для последующего оказания им материальной помощи, а также от лиц, которым по его рекомендации БАЛФ посылал посылки, собирал благодарственные письма за оказанную им помощь.

Советские граждане, получавшие посылки от БАЛФа: МАРИЯУСКАС, МАКНЬВИЧИУС, ВЕВЕРСКИС, ЗАЙКАУСКАС и другие, впоследствии, разобравшись во враждебной деятельности СВИЛАСА и в своих заявлениях разоблачали его в эмиссарской деятельности, отказывались от этих попрачек.

В августе 1970 года СВИЛАС за подрывную деятельность

против СССР, за оскорбление патриотических чувств советских граждан, требующих ограждения их от враждебных действий иностранца, был из страны выдворен.

О реакционной сущности БМЦа и проводимой им подрывной деятельности против СССР, а также о СВМЛАСЕ, как эмиссаре этой организации, и его связях, в республиканской печати опубликовывалась статья.

27 июля 1976 года в 16 часов 15 минут доверенное лицо ДУДОИТЬ по телефону оперработнику сообщило, что рабочими ж/д станция Вильнюс замечен неизвестный мужчина, по одежде похож на иностранца, проводящий фотографирование железнодорожного узла и депо.

Оперработник предложил доверенному совместно с очевидцами немедленно задержать неизвестного и пригласить его в служебное помещение, куда сразу же выехала группа оперативных работников, взяв с собой переводчика.

На месте выяснено, что неизвестным являлся турист из Великобритании ХУПЕР Колин Майкл, 1955 года рождения, студент-железнодорожник; фотографирование производил фотоаппаратом японского производства _____, и использованием фотообъектива _____.

Недозволенные действия иностранца были задокументированы составлен акт, от очевидцев приняты заявления, фотопленка изъята. За фотографирование недозволённых объектов иностранец предупрежден. (Другие санкции в отношении его не принимались в связи с предстоящей поездкой правительственной делегации в Англию).

237
II.-

За проявление бдительности тов. ДУДОЙТЬ перед коллективом выражена благодарность Комитета госбезопасности и вручен памятный подарок.

В июле 1975 года Литовскую ССР в составе группы туристов из Канады находился БИРЕТА Витаутас, 1935 года рождения, уроженец Литвы, проживающий в городе Торонто.

Органам КГБ Литовской ССР БИРЕТА был известен с 1967 года. На международной выставке "Экспо-67" в Монреале канадец участвовал в ряде провокационных акций против советских граждан. Находясь в ресторане в г.Каунасе БИРЕТА пытался организовать пение буржуазного гимна Литвы, сам стал аккомпанировать на пианино. Находящиеся в ресторане советские граждане дали иностранцу отпор, он был выдворен из ресторана. В последующем, когда БИРЕТА пытался дезорганизовать всю иностранную туристическую группу, которая изъявила желание посетить Праздник песни и танца. Советские люди, находившиеся рядом с иностранцами, указали на недостойное поведение БИРЕТЫ, а в последующем и остальные иностранцы, увидев ошибочное его поведение, дали ему отпор.

Идеологические центры империалистических государств и спецслужбы противника в последнее время заметно активизировали подрывные акции против советских граждан, временно выезжающих по каналу туризма за границу. Проводится идеологическая обработка наших туристов и попытки к склонению их к невозвращению на родину.

В проведении враждебной деятельности среди советских

граждан за рубежом используются любые, порой незначительные отклонения от норм поведения и ориентируются на политически и морально неустойчивых людей.

В этом отношении характерны действия противника, предпринятые в отношении туриста из Литовской ССР —

СТРИКУЛИСА Бронюса Антаню, 1943 года рождения, работающего мастером производства в Паневежском линейном управлении эксплуатации дорог.

В составе группы туристов из Литвы СТРИКУЛИС выехал в круиз по Средиземному морю. В октябре 1973 года на одной из улиц Рима к нему подошел неизвестный мужчина, слабо владеющий русским языком, спросил не является ли он литовцем, получив положительный ответ, стал настраивать его против лиц русской национальности. Затем, он настойчиво пытался вручить СТРИКУЛИСУ порнографическую литературу. После отказа принять порнографию, передал, находившемуся рядом, польцейскому записку, которая содержала просьбу о предоставлении политического убежища и оказал содействие полицейскому втолкнуть СТРИКУЛИСА в подъехавшую полицейскую машину. СТРИКУЛИС насильно был доставлен в Центральную квестуру Рима, где подвергся допросу и психологическому давлению, под угрозой оружия от него требовали подписать обращение к итальянским властям о предоставлении политического убежища. По требованию СТРИКУЛИСА дать встречу с представителями Советского посольства, ему категорически было отказано, вместе с тем заявлено, что такая встреча будет дана после того, как он подпишет документ на итальянском языке. Преследуя цель встречи с пред-

ставителями Советского посольства, СТРИКУЛИС подписал, навязанный ему документ. После этого он был доставлен на центральный железнодорожный вокзал для последующего направления в лагерь для перемещенных лиц. Там его встретили два разыскивавших его советских туриста, которые вступили в борьбу с полицейскими за освобождение СТРИКУЛИСА. Все они были задержаны полицией, подвергались допросам и унижениям. СТРИКУЛИСУ и разыскивавшему его советскому туристу ПУНЕЙКИСУ Бронюсу настоятельно предлагалось не возвращаться на Родину. Нажим делался на национальные чувства, шантаж и запугивание. Наши туристы с честью выдержали это испытание и с помощью представителей Советского посольства были освобождены и вместе с туристической группой возвратились на Родину.

В ноябре 1975 года член добровольной народной дружины Капсуковского района Литовской ССР тракторист ЧМУКАС, работая на колхозном поле, граничащем с пограничной зоной, заметил подозрительных лиц, прятавшихся в скирде соломы. Взяв для самозащиты гаечный ключ, он вместе с другими двумя колхозниками решил проверить подозрительных. Прятавшиеся, увидев их, стали бежать. ЧМУКАС и колхозники преследовали подозрительных, но, пробежав метров 400, колхозники отстали. ЧМУКАС, продолжив преследование, спрятался в кустарнике и стал наблюдать за дальнейшим продвижением подозрительных. Решив просить в помощь проезжавших на автомашине лиц, ЧМУКАС вышел на шоссе и остановил автомашину, на которой следовало доверенное лицо МАТУЛЯВИЧУС. Объяснив обстановку, они оба на автомашине "Победа" гнали за подозрительными несколько километров и догнали их недалеко от госграницы СССР-ПНР. Останов машину,

они задержали каждый по одному преследуемому. Оставив обоих задержанных под охраной МАТУЛЯВИЧУСА, ЧМУКАС погнался за третьим неизвестным и задержал его. Посадив всех троих задержанных в автомашину, они доставили их в г.Калвария и сдали работникам милиции.

Задержанные были вооружены. Накануне попытки ухода за границу задержанные совершили вооруженный грабёж автомашины, после чего решили бежать через ПНР в одну из капиталистических стран и просить там политического убежища. Все трое были осуждены.

ЧМУКАС и МАТУЛЯВИЧУС за предотвращение ими группового нарушения госграницы СССР и проявленную при этом смелость, настойчивость, находчивость были награждены Грамотой Председателя КГБ при Совете Министров Литовской ССР.

В сентябре 1974 года в районе деревни, расположенной в погранзоне Капсунского района Литовской ССР появились двое неизвестных. Представляясь инженерами-геодезистами, у местных жителей, как бы между прочим, интересовались госграницей. Колхознице КЛИМАШАУСКЕНЕ это показалось подозрительным и она стала наблюдать за дальнейшим их продвижением. Увидя, что они движутся в сторону госграницы, КЛИМАШАУСКЕНЕ сообщила об этом дружиннику ШИШКАУСКАСУ. Последний предложил своей дочери позвонить об этом на погранзаставу, а сам взял еще двоих дружинников и стал преследовать неизвестных.

Эти же неизвестные попали в поле зрения и в другом месте колхозникам СЕРЕЙКЕНЕ и АНДЗЕМЯВИЧЕНЕ, которые также, позвонив на погранзаставу, преследовали их до 800-метровой

полосы, где обе группы встретились, с высланной по их телефону фонному звонку тревожной группой пограничников.

К этому времени нарушители ухищренным способом преодолели инженерно-технические сооружения госграницы, но, благодаря бдительности местного населения, они погранрядом, хотя и у самой госграницы, были задержаны.

Нарушителями оказались опасные госпреступники МАТУЛЯВИЧЮС и МИКОЛАЙТИС, которые были осуждены.

№ 5/3666

Начальник 2 отдела 2 управления КГБ при
Совете Министров Литовской ССР
полковник -

С. ЯНСУНАС

"___" апреля 1977 года